

Лист до редакції

Я с большим удивлением узнал, что Вы, не поставив в известность автора, т. е. меня, опубликовали в своем сборнике мою статью, написанную в 1984 г. и тогда отклоненную «Украинским историческим журналом». За 18 лет, прошедших с тех пор, я радикально пересмотрел свою точку зрения на предмет изложения в упомянутом своем опусе. Сочинял я его в начале своей работы над биографией Д. Я. Самоквасова и тогда разделял его взгляд на Черную могилу как место погребения славянского, северянского князя. Вся совокупность открывшихся затем фактов и о данном памятнике, и о других однотипных курганах Восточной Европы, а также, надо признать, перемена идеологических установок в нашей стране побудили меня отказаться от возражений Т. А. Пушкиной по поводу идола из черниговской Черной могилы и всего характера погребения в ней. Теперь и мне, и любому непредубежденному исследователю очевидно, что этот курган представляет собой классическое сожжение в ладье по самому престижному скандинавскому обряду, а весь комплекс могильного инвентаря свидетельствует о скандинавском этносе погребенных здесь мужчин. Таким образом, давешняя атрибуция Т. А. Пушкиной оказалась совершенно правильной, а мои прежние возражения ей несостоятельными.

Сообщаю Вам об этом не только затем, чтобы оправдаться перед Тamarой Анатольевной Пушкиной, которой я уже приносил личные извинения в связи с тогдашним своим заблуждением, но и чтобы обратить Ваше внимание на мои новые работы, содержащие современную атрибуцию Черной могилы, прямой отказ от устаревшей точки зрения на нее:

Щавелев С. П. *Историк Русской земли. Жизнь и труды Д. Я. Самоквасова*. Курск, 1998. С. 64–70 («Черная могила и ее сокровища»);

Щавелев А. С. Щавелев С. П. Черная могила. *Вопросы истории*. 2001. № 2. С. 134–141;

Щавелев С. П. Сеймский путь (в системе международных коммуникаций Восточной Европы рубежа 1 и 11 тысячелетий н. э.). *Археологический сборник. Гнездово. 125 лет исследования памятника*. М., 2001 [=Труды Государственного Исторического музея. Вып. 124]. С. 145–158, ил.

Убедительно прошу Вас опубликовать это мое письмо на страницах следующего выпуска вашего сборника. Это подтвердит научную объективность украинских историков и археологов, позволит читателям вашего альманаха составить самостоятельное мнение о важном вопросе отечественной истории и разных подходах к его обсуждению.

Профессор С. П. Щавелев.

13 февраля 2003 г.